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ранскордонні емерджентні ін-
фекційні захворювання тва-
рин (transboundary emergent 

animal diseases) – особливо небезпечні 
хвороби, які характеризуються висо-
кою контагіозністю і ймовірністю за-
несення на території сусідніх країн 
та  поширення серед сприйнятливого 
поголів’я. Транскордонні хвороби, як 
правило, входять до групи емерджент-
них інфекцій і супроводжуються певни-
ми соціальними й економічними на-
слідками, становлять загрозу якості й 
безпечності тваринницької продукції.

На сьогодні до транскордонних ін-
фекцій відносять численні захворюван-
ня, зумовлені вірусами й бактеріями, 
які заносяться з імпортованими про-
дуктами тваринництва, імпортованими 
тваринами або поширюються через 
дику фауну (африканська чума свиней, 
блутанг, лихоманка Західного Нілу, ли-
хоманка долини Рифт, губчастоподібна 
енцефалопатія, бруцельоз, паратубер-
кульоз, високопатогенний грип птиці, 
ньюкаслська хвороба), або є новими, 
неописаними та не мають засобів про-
філактики (Хендра- та Нипай-лихо-
ман ки, атипова пневмонія, нещо давно 
описана хвороба жуйних, зумовлена 
арбо вірусом Шмалленберг, хвороба 
Бунговано) [1, 4, 9].

У ветеринарній і гуманній медицині 
значне занепокоєння викликають ви-
падки поширення у Європі цирковірус-
них інфекцій свиней, катаральної гаряч-
ки овець (блутангу) (з 1999  р.), ящуру 
(Велика Британія, 2007), сказу й сибірки 
(Італія, 2009; Німеччина, 2009), харчо-

вого сальмонельозу (2008–2009) та ши-
гатоксигенного колібактеріозу (2010–
2011), грипу людини H5N1 «пташи - 
но го» походження та нових природ- 
них вогнищ африканської чуми свиней 
у країнах Азії, грипу свиней H3N2 «люд-
ського» походження у США (з 1998) 
та везикулярного стоматиту (2009).

Згідно з класифікацією ФАО транс-
кордонні інфекції поділяють на де-
кілька груп. До групи надзвичайного 
ризику зараховують ящур, чуму ВРХ 
(на сьогодні ліквідована), контагіозну 
плевропневмонію жуйних, губчасто-
подібну енцефалопатію, африканську 
й класичну чуму свиней, лихоманку 
долини Рифт, ньюкаслську хворобу, 
грип птиці. Друга і третя група транс-
кордонних емерджентних хвороб вклю-
чають захворювання, про виникнення 
яких має бути повідомлено в МЕБ, 

проте вони не мають тенденції до пан-
зоотичного поширення або призводять 
до менших епізоотичних та економіч-
них наслідків у зв’язку з доступністю 
засобів їх ранньої діагностики та специ-
фічної профілактики.

Стосовно України існують значні 
ризики занесення й поширення таких 
транскордонних захворювань, як бру-
цельоз, африканська й класична чума 
свиней, блутанг, з території Російської 
Федерації (рис. 1). 

Деякі країни Євросоюзу, неблагопо-
лучні з блутангу (Німеччина, Італія), 
бруцельозу свиней (Румунія), парату-
беркульозу (Польща, Угорщина, Сло-
ваччина), лихоманки західного Нілу, 
лихоманки Шмалленберг тощо, також 
становлять для України певну небезпе-
ку щодо транскордонного занесення за-
значених хвороб [2, 5]. Означені про-
блеми можуть зумовити потенційну 
загрозу для ветеринарного й са нітарно-
епідеміологічного благополуччя нашої 
держави, а також мати економічні на-
слідки, пов’язані з перешкодами стосов-
но участі в міжнародному сільськогос-

СУЧАСНИЙ СТАН І ПРОБЛЕМИ КОНТРОЛЮ ТРАНСКОРДОННИХ 
ЕМЕРДЖЕНТНИХ ІНФЕКЦІЙ ТВАРИН В УКРАЇНІ ТА СВІТІ

Статтю присвячено аналізу основних загроз, пов’язаних з виникненням 
і  поширенням транскордонних хвороб тварин. Висвітлено наявний стан 
вирішення питань моніторингу, діагностики, прогнозування та реагування 
щодо транскордонних хвороб тварин в Україні, проблеми та перспективи 
їх вирішення. Підкреслено базове значення наукового супроводу проти епізоо-
тичних заходів щодо цих інфекцій.
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Рис. 1. Ризики транскордонного поширення АЧС із Російської Федерації та Республіки Білорусь

Умовні позначення:

   спалахи АЧС на території РФ у 2007-2014 рр. (n=656 на 07.04.14)

 спалахи АЧС на території України, Білорусі, Литви та Польщі
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подарському товарообміні. Викладене 
потребує від української ветеринарної 
науки створення й упровадження ефек-
тивної системи заходів контролю транс-
кордонних інфекцій.

Засоби моніторингу, які застосову-
ються щодо транскордонних хвороб 
у країнах Європи, передбачають не тіль-
ки повний спектр комерційних препа-
ратів, але й низку специфічних тестів, 
які створені, валідовані й застосову-
ються у референс-лабораторіях. До 
числа комерціалізованих тестів для 
контролю емерджентних інфекцій від-
носять діагностикуми на основі РДП, 
РА, РЗГА, РІФ, ІФА та, лише при де-
яких, ПЛР. Референс-лабораторії з пев-
них інфекцій мають у своєму арсеналі 
комерційні набори або їх in-house ана-
логи, а також власні протоколи з вияв-
лення, виділення, ідентифікації і типу-
вання чинників. В умовах сьогодення 
системи моніторингу й діагностики 
транскордонних емерджентних захво-
рювань тварин базуються на пропор-
ційному застосуванні як класичних 
мікробіологічних і вірусологічних ме-
тодів, так і новітніх засобів молеку-
лярної діагностики та молекулярної 
епізоо тології. В Україні ця практика 
успішно реалізовується науково-до слід-
ними установами НААН ветери нар-
ного про філю, в першу чергу ННЦ 
«ІЕКВМ». На їх базі створено науково-
виробничі центри, а також низку ре-
ференс-ла бо раторій з контролю інфек-
ційних хвороб, у т.  ч. транскордонних 
(паратуберкульозу і бруцельозу, висо-
копатогенного грипу птиці і нью касл-
ської хвороби, сказу тощо).

Джерелами інфекції при транскор-
донних емерджентних хворобах мо-
жуть бути дикі та імпортовані із за-
грозливих регіонів домашні тварини, 
а  також вектори (переносники) збуд-
ників. Найбільш небезпечними факто-
рами передачі (трансмісії) транскор-
донних інфекцій є транспортні засоби, 
імпортована сировина тваринного по-
ходження, продукти її переробки, ге-
нетичні ресурси тварин (ембріони, яй-
цеклітини та сперма).

Прогнозування щодо виникнення 
й поширення транскордонних інфекцій 

здійснюється з урахуванням клімату, 
географічних особливостей місцевості, 
систем і технологій ведення тваринни-
цтва, складу популяції сприйнятливих 
видів і потенційних переносників, а та-
кож ефективності систем контролю та 
превентивних заходів щодо тієї чи ін-
шої інфекції. 

До числа факторів, які сприяють 
загостренню ризиків занесення й по-
ширення транскордонних інфекцій, 
відносять:

–  епідеміологічні, антропогенні й еко-
логічні фактори (рис. 2);

–  економічні й господарчі фактори 
(зміна систем господарювання і техно-
логій утримання тварин, реформуван-
ня та реорганізація господарств);

–  глобалізацію (збільшення обсягів 
і  напрямів перевезень, послаблення 
прикордонного і митного контролю, 
розширення торгових взаємовідносин, 
поява нових зон торгівлі тощо);

–  конфлікти й громадські протисто-
яння (зміна пріоритетів контролю хво-
роб, коливання соціально-економічної 
стабільності, ускладнення контролю і 
нагляду на певних територіях тощо).

Деякі транскордонні інфекції харак-
теризуються природною вогнищевіс-
тю або поширюються трансмісивними 
чинниками. З огляду на це важ ливим 
механізмом протидії прикордонним ін-
фекціям є виявлення їх збудників у ди-

кій фауні, що має виключне значення 
для прогнозування й запобігання спа-
лахам захворювань [7, 8]. 

Також постає необхідність реаліза-
ції систем моніторингу й нагляду не 
лише за потенційними джерелами ін-
фекції, а й за факторами передачі. Існує 
потреба у проведенні екологічних до-
сліджень (екогеографії), вивченні се-
зонності появи та змін у ареалі потен-
ційних переносників вірусів і бактерій 
з визначенням поширення й імовірного 
носійства. Окрім того (це особливо сто-
сується сапронозів), є виключна необ-
хідність скринінгу об’єктів довкілля 
щодо контамінації тим чи іншим пато-
геном. Прикладом таких екологічних 
досліджень у світі є велика моніторин-
гова програма ЄС щодо поширення й 
збереженості вірусу грипу птиці в соло-
них і прісних водоймах Центральної 
Європи (2007–2009 FP6), поширення 
популяцій мокреців та вірусу блутангу 
(EPIZON, FP6), ареалів аргасових клі-
щів і нозоареалів африканської чуми 
свиней в Африці (FP7). На сьогодні по-
шукові дослідження в цьому напрямі 
проводяться українськими науковцями 
спільно з американськими вченими 
(BTRP, ARS-USDA 2010–2014).

Також існує Конвенція ООН 1972 р. 
про заборону біологічної й токсичної 
зброї. Збудники вірусної й бактерійної 
природи, що застосовуються при її роз-

Рис. 2. Транскордонне поширення вірусу блутангу внаслідок глобального потепління
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робленні, також є чинниками емер-
джентних транскордонних захворю-
вань – як зоонозів, так і антропозооно-
зів (це рикетсії, шигели, збудники 
сибірки, туляремії, лихоманки долини 
Рифт, африканської чуми свиней, ящу-
ру, інфекційної агалактії). Прикладом 
пильного контролю щодо цих інфек-
ційних агентів є принцип повного від-
стеження їх зберігання та пересування 
на території країни, який реалізовано 
в  США і Російській Федерації. У цих 
державах нагляд відбувається під 
контролем центрів з емерджентних та 
особливо небезпечних інфекцій люди-
ни, тварин і рослин відповідно (Форт 
Коллінс, Центр контролю захворювань 
тварин, Центр екзотичних і транскор-
донних хвороб – США, Всеросійський 
НДІ ветеринарної вірусології та мікро-
біології, Федеральний центр захисту 
тварин – Російська Федерація).

З метою забезпечення ефективного 
контролю транскордонних інфекцій 
у  світі, зокрема в Європі, діє система 
нормативно-правових документів, які 
регулюють основні засади проведення 
моніторингових досліджень, профі-
лактики занесення, прогнозування й 
ліквідації можливих спалахів. До за-
значених документів можна віднести 
інструктивні матеріали Керівництва 
МЕБ та Санітарного кодексу МЕБ, ди-
рективи Євросоюзу з контролю інфек-
цій тварин (високопатогенного грипу, 
ГЕ, блутангу, сибірки, бруцельозу, пара-
туберкульозу) та оцінки ризиків біоза-
грози (Council Directive 2005/94/EC, 
Council Directive 93/88/EEC, Commis-
sion Directive 2003/32/EC, Commission 
Directive 97/65/EC, Council Directive 
2000/75/EC), ВООЗ (WHO Classifica- 
tion of Infective Microorganisms by Risk 
Group (2004)).

В Україні існує система контролю 
частини інфекцій, які можуть бути від-
несені до транскордонних і емерджент-
них, зокрема є діючий інструктивний 
матеріал щодо контролю сказу, сибір-
ки, ящуру, бруцельозу, лептоспірозу, 
сальмонельозу, лістеріозу, ієрсиніозу, 
а також деяких інших інфекційних за-
хворювань. Проте необхідно перегля-
нути й гармонізувати деякі з них до ви-

кладеного вище переліку нормативних 
документів з метою поповнення їх су-
часними методологіями й принципами 
моніторингу, діагностики та протидії 
можливим ризикам.

Наукові дослідження щодо розроб-
лення засобів моніторингу, діагности-
ки й захисту тварин від транскордон-
них інфекцій виконуються наукови- 
ми установами Національної академії 
аг рарних наук України ветеринарного 
профілю: ННЦ «Інститут експеримен-
тальної і клінічної ветеринарної ме-
дицини» (грип птиці, ньюкаслська хво-
роба, блутанг, африканська й класична 
чума свиней, бруцельоз, лістеріоз, саль-
монельоз, паратуберкульоз то що) та Ін-
ститутом ветеринарної медицини (сказ, 
класична чума свиней, сибірка, лепто-
спіроз тощо).

Стосовно базису для проведення 
моніторингових досліджень з проблем 
емерджентних зоонозів науковими уста-
новами ветеринарної медицини в Ук ра-
їні запропоновано спектр вакцинних 
і  діагностичних препаратів для конт-
ролю сказу, сибірки, лістеріозу, ієрси-
ніозу, бруцельозу, сальмонельозу, ви-
сокопатогенного грипу та ньюкаслської 
хвороби, африканської чуми свиней, 
РРСС і деяких інших захворювань. 
У  ННЦ  «ІЕКВМ» створено унікальну 
колекцію патогенів, якій у 2013  р. по-
становою уряду надано статус націо-
нального надбання, а також Національ- 
ну колекцію клітинних культур.

На цей час розроблено на основі су-
часних біотехнологій і зареєстровано 
низку вітчизняних засобів для діагнос-
тики високопатогенного грипу птиці 
(ПЛР), ньюкаслської хвороби (ПЛР, 
ІФА), бруцельозу (ІФА), сказу (ІФА), 
респіраторно-репродуктивного синдро-
му свиней (ІФА), африканської чуми 
свиней (ПЛР), туберкульозу (ПЛР, ІФА) 
сибірки (ПЛР), хламідіозу (ПЛР), трихі-
нельозу (ІФА), токсоплазмозу (ІФА).

Незважаючи на певні успіхи в цій ро-
боті, залишаються не розв’язаними пи-
тання прогнозування, моніторингу й діа-
гностики ящуру та інших везикулярних 
хвороб, рикетсіозів, туляремії, арбові-
русних захворювань (у т.  ч. маловивче-
них, таких як хвороба Шмаллен берг), 

блутангу тощо. При створенні систем 
контролю цих інфекцій необхідно вико-
ристовувати як класичні методології, так 
і новітні, що забезпечить повну відповід-
ність систем моніторингу та ранньої діа-
гностики світовим стандартам. 

Також залишається сьогодні поза 
увагою система молекулярно-епізоо то  - 
логічних досліджень, а саме гено- й па-
тотипування чинників емерджентних 
інфекцій, вивчення дрейфу їх генетич-
ної мінливості, прогнозування їх по-
ширення, біоінформативного моделю-
вання розвитку ситуації.

У ННЦ «ІЕКВМ», зокрема, прове-
дено молекулярно-епізоотологічні до-
слідження щодо патотипування й ви-
вчення еволюції вірусів нью каслської 
хвороби та високопатогенного грипу 
птиці, які довели циркуляцію в Україні 
збудників західноєвропейського та азі-
атського походження, а також їх реа-
сортантних клонів. Ці результати мають 
стати модельними в дослідженні важ-
ливих питань еволюції та екології чин-
ників сказу (генотипування), сибірки 
(плазмідне типування, дослідження 
маркерів патогенності та антибіотико-
резистентності), туберкульозу, бруце-
льозу (генотипування, вивчення чутли-
вості до лікарських засобів) та інших 
вірусів і бактерій, що є загрозою для 
тваринництва та людства.

Отже, з огляду на складну епізоо-
тичну й епідемічну ситуацію щодо 
транс кордонних інфекцій у світі та ви-
сокі ризики їх занесення, які існують 
для України, необхідне комплексне роз-
в’язання проблеми. Воно має передба-
чати створення системи прогнозуван-
ня, моніторингу та програми протидій 
основним транскордонним за хво рю ван-
ням, яка передбачатиме низку науково 
обґрунтованих організаційних, норма-
тивно-правових, протиепізоотичних 
і  протиепідемічних, освітніх та інфор- 
маційно-просвіт ниць ких заходів щодо 
їх контролю в державі на засадах між-
відомчої взаємодії.

Враховуючи вищезазначене, важ-
ливими напрямами подальших науко-
вих досліджень з метою створення 
ефективних систем контролю транс-
кордонних інфекцій тварин є:
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–  створення експертної групи щодо 
транскордонних захворювань зі спів-
робітників науково-дослідних установ 
НААН за участі Держветфітослужби 
України;

–  участь у міжнародних проектах з 
протидії траскордонним захворюван-
ням;

–  створення науково-виробничих 
національних референс-центрів (рефе-
ренс-лабораторій) з емерджентних ін-
фекцій на базі наукових установ НААН 
із забезпеченням вимог біобезпеки та 
біозахисту (BSL-3 та 4) на робочих міс-
цях для реалізації моніторингових 
програм, розроблення засобів захисту 
і схем протидії;

–  науково-методичне забезпечення 
розроблення нормативно-правової ба-
зи щодо контролю транскордонних ін-
фекцій, систем біобезпеки та біозахис-
ту в Україні.

ВИСНОВКИ
1.  Транскордонні емерджентні ін-

фекції тварин становлять особливу за-
грозу поширення серед домашніх, сіль-
ськогосподарських і диких тварин, що 
може супроводжуватися значними не-
гативними економічними та соціаль-
ними наслідками. 

2.  Ці хвороби у світі контролюють-
ся здебільшого на високому рівні. 

Щороку постійно зростає кіль-
кість нових та удоскона- 

люються існуючі засо- 
би протидії ризикам, 

пов’язаним з імовір-
ністю поширен-

ня цих ін-
фекцій. 

3.  Установи ветеринарної медицини 
України накопичили значний досвід 
щодо контролю транскордонних інфек-
цій, який має постійно вдосконалювати-
ся відповідно до сучасних вимог біобез-
пеки та біозахисту, а також міжнародних 
стандартів щодо їх контролю.
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Современное состояние и проблемы кон-

троля трансграничных эмерджентных инфек-

ций животных в Украине и мире. И.Ю. Бисюк 

Статья посвящена анализу основных угроз, 

связанных с возникновением и распростра-

нением трансграничных болезней животных. 

Освещены существующее положение решения 

вопросов мониторинга, диагностики, прогнози-

рования и реагирования в отношении трансгра-

ничных болезней животных в Украине, пробле-

мы и перспективы их решения. Подчеркнуто 

базовое значение научного сопровождения 

противоэпизоотических мероприятий по этим 

инфекциям.

Current status and problems of emergent 

control of transboundary animal infections 

in Ukraine and the world. I.Yu. Bisyuk

This article analyzes the main threats asso-

ciated with the emergence and spread of trans-

boundary animal diseases. Highlight the existing 

situation addressing the monitoring, diagnosis, 

prognosis and response to transboundary animal 

diseases in Ukraine, problems and prospects 

of their solutions. Emphasized the underlying value 

of scientific support to these anti-epizootic mea-

sures infections. 
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